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Necazuri dualistice.
Inca nicî nu s’au iniţiat tra

tările pentru reînoirea pactului finan
ciar şi economic între Austria şi 
Ungaria şi étà că partidele austri
aca au şi început sé ia posiţiă faţă 
cu aceste tratări prin enunciaţiunî 
în parlament.

Este ceva nepomenit, ca în Aus
tria se se ridice atât de hotărît 
vocea partidelor pentru schimbarea 
condiţiunilor pactului. De treiorì a 
fost încheiat pănă acum acest pact 
dualist şi tot-déuna tratările au mers 
fòrte neted, fără sé fi întimpinat 
vre-o dificultate mai însemnată. Cel 
mult cei ce nu erau învoiţi cu tòte 
se resignau cjicend, că este un malum 
necessarium, că interesul de mare pu
tere al monarchici pretinde sé se 
sususţină stipulaţiunile cu Ungaria 
pe basa dela 1867.

Acum de odată, în nisce mo
mente, când preponderanţa politică 
a Ungariei în monarchia pare a fi 
atins zenitul ei, se sévèrgesce o sur- 
princ|étóre schimbare a sceneriei şi 
un vént tare începe sé sufle în con
tra politicei urmate pănă acuma în 
cestiunea raporturilor cu Ungaria.

Deşi în fruntea acestei noué 
mişcări pare a se afla partida anti
semită, ai căreia corifei declară pe 
faţa résboiu Ungariei, ea are in fond 
ràdécini mult mai întinse şi mai 
afunde în nemulţumirea, ce esistă în 
tòte ţérile şi la tòte popórele Aus
triei, afară póte numai de Poloni, 
cu rolul preponderant, ce-1 jóca he
gemonii maghiari în viâţa dualistică 
a monarchiei. Interesele politice, nu 
mai puţin ca interesele financiare şi 
economice ale Austriei, véc}èndu-se 
mereu ameninţate din partea ungară, 
au dat nascere aversiunei generale, 
ce domnesce acolo în contra pac
tului. De ce sé le suportam noi tòte, 
câte voesc sé ni-le impună vecinii 
noştri, de ce sé nu aducem şi noi 
odată la valóre interesele nostre?

Acesta este refrenul, ce predomină 
discusiunea în tòte cercurile politice 
aústriace şi nu numai în sînul anti
semiţilor.

Dovadă este şi împrejurarea, că 
un corifeu al partidei liberale ger
mane şi altul din sînul marilor pro
prietari boemi s’au aflat îndemnaţi a 
declara, că partisanii lor doresc ca Un
garia sé fiă ţinută a contribui o sumă 
mai mare, decât 30°/0 pentru cheltue- 
lile comune ale monarchiei

Décá Dr. Luegera atribuit me
ritul acestei pretensi unì agitaţiei sale, 
este o cestiune de apreţiare a lui; 
în adevér ìnsé, postulatul de-a se 
încheia pactul în condiţiunî mai fa
vorabile pentru Austria este gene
ral şi temerea esprimată de foile 
guvernului unguresc, că prin discu- 
siunile parlamentare de felul celei 
amintite se pot numai aprinde pasiu
nile în sînul poporaţiunei, sunt fòrte 
fundate. Lueger cu soţii sèi ţintesc 
tocmai aici şi astfel agitaţiunea lor, 
avènd un tex̂ en fòrte priincios, e în 
adever periculósá pactului.

Tactica reservată, ce o observă 
de-ocamdată Ungurii în faţa amin
titei apariţiunî, e dictată de consi- 
deraţiunî de precauţiune, căci cu 
cât cei de dincolo deLaita vor pre
tinde mai mult urcarea cvotei pen
tru Ungaria, cu atât acésta trebue 
se persiste la susţinerea statului 
quo, care eschide o schimbare a 
cvotei.

ìnsé acésta tactică, deşi fòrte 
sánétósá, nu va ajuta nimic, décá 
Austria ar face încercarea seri6să, 
de-a pretinde şi ea la rendül séu 
concesiuni. Totul aternă dér dela 
acţiunea parlamentului şi a guver
nului austriac.

Decă contelui Badeni nu-i va 
succede a paralisa oposiţiunea din 
cameră prin concesiuni politice, ce-ar 
iaee diferitelor partide, se póte uşor 
ca viitórea reînoire a pactului sé fiă 
cu totul compromisă.

CRONICA POLITICA.
— 8 (20) Decemvre.

piarelor din Budapesta li-se depeş0z&. 
k în şedinţa representanţilor comunităţii 
bisericescì din Fiume vice-primarul Dr. 
Nicolo Gelletich a făout propunerea, oa 
comunitatea bisericéscà sè se rupă din die- 
cesa Zengg şi sé se incorporeze la o die- 
oesă maghiară. Propunerea a fost primită, 
şi petiţiunea s’a şi trimis la minister.

*

piarul „ Braniku din Neoplanta aduce 
soirea, că în sinodul episcopal serbesc ţi
nută la 15 c., în urma unui compromis în
tre guvernul ungar şi prelaţii sârbesc!, a 
fost ales ca episcop în Buda protopresbi- 
terul actual din Buda, Eremia Maghiarevid. 
Scaunul episcopal din Verşet a rémas şi 
de astă-dată încă ne-ocupat.

Privitor la evenimentele din Turcia 
soirile mai Două so&it» din Constantinopol 
spun următoveie : In Hanrau s’au întâm
plat în timpul din urmă mai multe cioc
niri între Beduini şi DruşI, cu cari ooa- 
siunl din ambele părţi au fost mulţi omo- 
rîţl şi mulţi răniţi. In Creta încă au îuce- 
put turburărl provocate de un comitet re
voluţionar, Cu tòte acestea ìnsé Porţii îi 
succede a linişti tot mai mult spriritele, şi 
mai ales se dice, că operaţiunile armatei 
regulate sunt împreunate cu succes.

*

Intre Anglia şi Statele unite nord-a
mericane © pe cale de a-se isca un con
flict acut. Preşedintele republioei nord-a
mericane Cleveland a adresat adecă con
gresului un mesagiu, în care el protestézà 
contra manoperei angliei de-a ocupa un 
teritor aparţinător republioei Venezuela, 
prin ceea-ce s’ar ataca interesele Statelor 
unite. După-ce Anglia a respins un arbi- 
triu internaţional, preşedintele Cleveland 
propune acum congresului sé esmitâ pe 
spesele proprii o comisiune, care sé cerce
teze lucrul şi sé raporteze apoi asupra ce
lor ce va constata. Mesagiul lui Cleveland 
a fost primit în ambele camere ale con
gresului nord-american ou vii aprobări, şi 
s’a predat comisiunei pentru afaoerl es-

terne. Apr6pe într^ga pressă americană 
declară, că mesagiul lui Clevelaud este 
şi va fi sprijinit da întregă naţiunea. Ali
anţa naţională irlandeză a publicat din 
aoest incident un manifest, în care ea o- 
ferâ Statelor Unite 100.000 de soldaţi în 
caşul unui resbel cu Anglia. Depeşele sosite 
în urmă din Waschington anunţă, oă s’a 
primit unanim în camera representanţilor 
proiectul de lege, prin care Clevaland este 
împuternicit a numi o comisiune, care se 
constate graniţa teritorială a Venezuelei, 
şi se acorde suma de 100.000 dolari pen
tru purtarea speselor comisiunei.

0 nouă superare a Maghiarilor.
Se scia, că studenţii croaţi dela uni

versitatea din Viena au trimis fraţilor lor 
dela universitatea din Zagrabia, când aceş
tia arserà stégul maghiar înaintea statuei 
lui lellacicl, o declaraţiune, în care aoeia 
aprobă faptul patriotic, cura 4i° el> *1 stu
denţilor ciin Agram şi enuncia, că între 
orl-ce împrejurări sunt şi vor fi solidari 
cu ei.

In urma acésta guvernul provincial 
croat s’a îndreptat cătrâ consiliul universi
tăţii din Viena ou provocarea, oa acasta sé 
intenteze cercetare disciplinară strictă con
tra studenţilor, cari au publicat declara- 
ţiunea amintita mai sus, şi sé-i osàndóscà 
tot-odată la pedepse grele.

Consiliul universităţii din Viena a 
réspuns ìnsé la acéstà provocare cu totul 
alftfel, decât cuaa aşteptaseră Croaţii gu
vernamentali, şi fraţii lor Maghiari. Profe
sorii vienesi au aflat provocarea chiar şi 
ofensătore, despre care fapt guvernul croat 
a fost incunosoiinţat printr’o epistolă fòrte 
vehementă, scrisă de un membru al cole
giului profesoral universitar din Viena.

In urmă, a sosit în Agram şi răspun
sul oficios al consiliului universitar din 
Viena, în care réspuns se spune hotărît, 
că consiliul universitar nu póte satisface 
ordioului primit chiar şi din acel motiv, 
că pretinsa agitare contra naţiunei ma
ghiare, după legile austriaco nici nu este 
faptă puni bilă, deci nu se póte intenta nici

FOILETONUL „GAZ, TRANS.“

D elia-
(D in amintirile unui marinar.)

(Urmare).

Ajuns de pe corabie pe uscat, cea 
dintâi grije ml-a fost, natural, sé-ml schimb 
hainele, oa deşi bolnav sé gust din nou 
plăcerea de a asista la teatru, plăcere, de 
care de mult am fost lipsit. In văicărărl 
şi sorîşnirl de dinţi îmi terminai toaleta 
afară de roc, pe care nu mi-1 mai puteam 
singur îmbrăc». Astfel eşii în câmaşe din 
odaia mea pe coridor, spre a căuta ajutor 
la dómna oasei séu la vr’una din amabi
lele sale fiioe; atuucl mé întâmpină o tî- 
uérá copilă de şepte-spre-4eoe — opt-spre- 
4ece ani, necunoscută mie.

Mi-se pare că véd încă şi acum 
plăcuta-i figură stând înaintea mea! Ea avea

i o faţă fragedă şi tinérá cu acei ochi căprii 
| minunaţi şi nesfîrşi>î de profunzi, cum 
[poţi vedé în Irlanda des, în alte părţi 
[insé atât de rar, o gură de o formă fru- 
mosă, espresivă, cu nisce dinţi admirabili, 
obraji înfloritori* înoadraţi de şuviţe de

pér castaniu, “cari erau prinse c’o pantlioă 
simplă. Statura sveltă dór puternică era 
ínvéluitá într’o haină de lână, de o simpli
tate sărăcăciosă.

— „Căutaţi pe dómna Williams? 
Densa momentan nu e aici, pot ínsé face 
eu ceva peutru D-vóstré ? Sunt nepóta 
dómnei Williams, Delia Moore“.

Cât de binefácétor résuna la ureche 
vocea ei tínérá şi argintie, cât de compă
timitor îmi pnviau ochii ei în faţă — în- 
tróga mea sfială, devenită între prietenii 
mei proverbială, dispăru, şi surîcjând, ca şi 
câud aşi sta înaintea unei vechi prietine, 
réspunsei:

— „Ei, d-şoră Delia, deoă d-vóstré 
voiţi sé fiţi atât de' amahilă, vő rog a 
ajuta unui sérman schilav spre a-şl lua 
rooul; am anume un umér fórte bolnav şi 
înţepenit, şi pe lângă cea mai mare bună
voinţă nu pot se-l îmbrac singur.

— „Cu plăcere domnule !u Şicu o des- 
teritate atât de gingaşă, ca s?i când ar fi 
fost ani dearândul soră de caritate, îmi 
ajuta Delia sé-ml iau rocul, apoi amândoi 
devenirăm forte perplex!, cu atât mai mult

cu cât tocmai când îmi căutam, ţipând de 
durere, mâneca şi fâou-i o comică» faţă 
amărîtă —  apàrù dómna Williams, care nu 
sé putù reţinea de a nu rìde din inimă 
asupra situaţiei.

Póte sé vé pară demn de crecjut séu 
nu, — eu vé spun, că în acea sérà m’am 
lăsat înduplecat a nu merge la teatru, deşi 
’ml propusesem acésta deja în Calcutta. 
Delia era anume de părere, că aerul rece 
de nópte n’ar fi nicl-decum suportabil pen
tru braţul meu, ér eu aflai imediat în
ţelept aoest sfat şi rémàsei acasă. E inte
resant, că séra îmi trecu forte plăcut, bând 
céiu şi conversând liniştit lângă melanco
licul cămin ; fui silit, sé povestesc mult din 
India şi dărui apoi copilei câteva mici lu
cruri indice, pe cari le adusesem ou mine. 
Delia primi — îmi aduc bine aminte ■*— 
un mic evantaliu şi câteva chipuri chineze 
pe hărtiă fină.

Oe bucuriă mare simţi iubita copilă, 
din causa micelor obiecte fără de preţ; 
cum mè rugà sé-i istorisesc, de unde pro
vin tòte aceste, ce represântă chipurile ; şi 
cât de liniştit şî serios mé asculta ea cu o 
atenţiune încordată, ca şi când n’ar vorbi

un biet tinér neespert, ci un om erudit, 
care a càlétorit mult!

Când sosi timpul somnului, Delia îm- 
pachetà cu grije micile daruri, îmi întinse 
apoi mâna şi se retrase ou verişorele ei. 
Dómna Williams şi eu mai rémaseràm con
versând lângă cămin — era tocmai aşa o 
nópte de érnà viforósà, oa astăc].! — şi sci
ndi dela dânsa, cum oredeam eu, îu mod 
fòrte dibaciu şi fin, despre Delia. Atunci 
aucjìi tòte câte vi le-am spus mai ’nainte.

Sérmanà mititică! Acuma sciam, de 
ce erau mânile ei atât de roşii şi de cre
pate de frig!

De unde s0-şl fi şi luat mănuşi oăl- 
duróse ? Acele ' costau mulţi bani, patru 
pănă ’n cinci şilinge, şi cu aceştia ea tre
buia sé-i cosă frăţiorului ei celui mai mio, 
sélbaticului cap buclat Patriok, ciorapi oăl- 
duroşl, cari ii prindeau bine.

Eu îmi propusei imediat a-i cutnpéra 
Deliei o mulţime de lucruri folositóre — 
în 4iua următor© ìnsé îmi lipsi curagiul 
de-aml îndeplini propunerea, de-órece mé 
temeam de un refus, şi aşa oeva n’am su
ferit nicl-odată.
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o cercetare contra studenţilor croaţi dela 
universitatea din Viena.

Cu atâta încă n’a fost destul. Consi
liul universitar din Viena din contră a 
hotărît încă, să-i priméscà pe studenţii 
oroaţ! eliminaţi dela universitatea din 
Agram la universitatea din Viena, chiar şi 
f&ră absolutorii. Afară de acésta un profe
sor dela facultatea juridică din Viena, cu 
numele : D r. Bernatzik ou ocasiunea unei 
prelegeri mai recente s’a esprimat îa pu
blic, că Croaţii cu ocasiunea incidentului din 
Octomvre au avut tot dreptul...

Faptul acesta a produs un vifor fòrte 
mare intre Maghiari, piarele maghiare spu
megă de mâniă în urma acestui răspuns 
al profesorilor vienesi, şi aoum c}io şi afirmă, 
că atât profesorii, cât şi ascultătorii dela 
universitatea din Viena înotă în aceleaşi 
ape cu ultraiştii croaţi şi iau posiţiă fă
ţişă conira Ungariei. Se plâng mai departe 
jurnalele dudapestane asupra faptului, că 
Maghiarii din 4i îQ 4* pi0r  ̂ mai mu^ 
terenul în Croaţia; mai departe, oă Viena 
este cuibul agitărilor contra Maghiarilor, din 
care cuib, după cum 4i°e nMagyar orsmgu, 
nBanul suge puteri penttu politica sa duş
mană (? ? )  M aghiarilor! “ Iată cara este 
supărarea cea mai nouă a compatrioţilor 
Maghiari.

Preludiu la tratările pentru pact.
(D in  camera austriacă).

Cu privire la şedinţa sgomot6să 
a Camerei austriace din 17 1. c. des
pre care am făcut amintire, aducem 
ac}Î următ6rela amenunte:

S’a discutat capitlul budgetar „asu
pra contribuirilor pentru afacerile co
mune“.

Lueger 4ice, că pactul ou Ungaria este 
ca contractul dintre leu şi măgar, la care 
Austria nu jocă nici decum roiul leului, ci 
al măgarului.

Preşedintele Chlumecky: Rog, s* nu 
înfăţişaţi rolul Austriei într’un mod atât de 
injurios. Asta trece peste măsura cu- 
viinţii.

Lueger se provocă la modul cum se 
vorbesc« în Ungaria despre Austria.

Preşedintele observă, că aici e vorba 
de cuvinte injuriose faţă cu Austria, nu 
faţă cu Ungaria. Ii este indiferent oum se 
procede în Ungaria, densul însă, nu va 
admite injurii nici în contra Ungariei.

Lueger continuând 4lce» oă pactul s’a 
încheiat numai în interesul Ungariei. Aus
tria a plătit Ungariei mai multă despăgu
bire de răsboiu, deoât Francia Germaniei. 
Miniştrii nu voesc să se strice cu Ungaria, 
căol este sciut, că ei n’au altă problemă, 
deoât de-a încheia pactul în ori-ce condi- 
ţiunl. Contele Badeni a 4̂ ®» oă partidele 
estreme sgudue dincooe şi dincolo la te
meliile statului. Ast fel pune pe Antisemiţi

în aceea-şl liniă cu partida lui Kossuth. 
Acésta este o suspiţiorare a Antisemiţilor 
faţă cu Tronul, căci sunt înfăţişaţi ca o 
partidă revoluţionară şi trădătore.

Preşed. Trebue să ohiăm la ordine pe 
vorbitor. Nu pot să admit, ca cine-va să 
ofenseze pe ministrul-preşedinte. (Reprobări 
la Antisemiţi. Schlesinger : Suntem patrioţi, 
şi aceia sunt trădători).

Lueger amintesce o vorbire a lui 
Kossuth, în care a înfăţişat Austria ca pe 
o babă bătrână şi a vorbit de „mâni obo
site de sugrumător“ , sub care a înţeles pe 
Austria, seu mai bine 4’s Pe a^ă persóna. 
O gazetă ilustrată uuguréscà a adus o ilu- 
straţiune, pe care Majestatea Sa era înfă
ţişat ca Christ răstignit, căruia Fejérváry 
îi înfige lancea în costă, pe când în fond 
miniştrii unguresc! să jocă în jurul manta
lei regale, a coronei şi a sceptrului, pre
cum odinioră soldaţii romani aruncau sorţi 
pentru hainele Mântuitorului. (Auriţi! Au- 
4iţl ! La Antisemiţi). Vorbitorul încheiă 4i- 
când, că nimic nu-1 va spària de-aş con
tinua ag’taţia, pănă când va fi în corpul 
său o 8chînteiă de putere fisioă şi spirituală. 
Arată, că nici o partidă din parlamentul 
austriao, afară de Poloni, cari sunt uniţi cu 
Ungurii în ura contra Rusiei, nu este pen
tru pactul cu Ungaria. Cehii tineri nu pot 
vota pentru el, pentru-că connaţionalii lor 
Croaţii, Slovacii, şi Românii sunt asu
priţi în Ungaria, şi pentru-că interesele ma
teriale ale Cehilor sunt mult păgubite de 
Ungaria. M arii proprietari şi conservativii nu 
pot vota pentru pact, de óre-ce în Ungaria 
religia catolică este în mod neau4it apă
sată şi aservită.

Dér nici Germanii nu pot vota pen
tru el, fiind că Ungurii le-au luat naţio
nalitatea. Tòte şeolele germane sunt în
chise, şi deja cop’i de trei ani se trimit în 
KişdedovurI uugurescl. Saşii germani în 
Transilvania sunt desnaţionalisaţ! într’un 
mod cum nu s’ar pute în alt stat. Dér 
nicî deputaţii vienesi nu pot vota pentru 
pact, deóre-ce Viena a fost cel mai rău 
păgubită prin el, ba chiar deoapitalisată. 
Pănă când dér va mai curge sânge în vi
nele mele, voiu lucra şi voiu agita contra 
Ungariei. (Apiause sgomotóse la Anti
semiţi).

Dep. Suess 4>ce, că déoà nu s’ar înoi 
pactul, acésta ar fi periculos pentru Aus
tria. Ungaria ar fi lovită mortal per4ân- 
du-ş! piaţa pentru vinderea productelor 
sale agrare; numai străinătatea ar profita 
de aici. Dér este şi el de părere, că cvota 
de până acuma 70: 80 trebue schimbată, 
căci nu mai are basă.

Ministrul-preşedinte Badeni, apărân- 
du-se în contra învinuirilor, 4ice, că sco
pul, ce-1 urmăresc Antisemiţii este altul 
decât se afirmă. Décà se atacă dualismul, 
nu se servesce interesului statuai, oi se 
servesc scopuri de partid şi agitaţiuni se

cundare. Asemeni mijlóce sunt págubitóre 
pentru viitórele tratări cu Ungaria. (Aplause)

Dep. contele Pd lfy  aprobă tonul li
niştit şi obiectiv al lui Suess. Declară în 
numele clubului său, că va stărui în orl-oe 
cas pentru schimbarea cvotei şi pentru o 
schimbare a raporturilor comerciale cu Un
garia. Austria a fost întrecută în privinţa 
economică de Ungaria şi de aceea noi ca 
mai slabi economicesce, trebue să stăruim 
pentru o drâptă şi echitabilă soluţiune a 
pactului. Dér eu cred, că nu e coreot, oa 
se considerăm naţiunea maghiară ca ini
mică, pentru-oă nu este pe deplin oon- 
vinsă, că raporturile nòstre cer o îmbună
tăţire. Eu sciu, că naţiunea maghiară este 
prea cavelerescă, prea dreptă şi prea în- 
ţeleptă deoât oa să nu reeunoscă acésta. 
(Voci din partea Cehilor tineri : Dréptà 
faţă ou Slavii? Dep, Sokol: Cum póte fi 
vorba la Ungur! de dreptate ? Dr. Vasaty : 
Acolo nu domnesc» dreptatea ! Dep. Purg- 
hart: Stări asiatice!)

Dr. Lueger salută cu bucuriă decla
rarea contelui PalfFy, că partisanii săi do
resc sohimbarea cuotei şi a rapórtelor eco
nomice. Acésta, dice, este un succes al agi- 
taţiunei mele.

Apiause la antisemiţi. Reprobări în 
stânga. Voci: îngâmfare. Dep. Gessmann
strigând tare: D-Vostră suuteţl...... Mare
sgomot. Preşedintele cere să nu strige de
putaţii şi ii chiamă la ordine. Gessmann 
strigă, că preşedintele se portă ca un po- 
liţaiu. Lueger: Eu sunt cel dintâiu, care am 
cutezat să vorbesc aici despre guvernul 
unguresc şi despre rapórtele cu Ungaria. 
Dr. Menger: Noi am făcut’o deja înainte cu 
30 de ani. Dr. Lueger : Décá ar merge după 
D-vóstré aţi primi şi o cuotă de 75:25 şi 
peste acésta aţi lăsa se vă mai tragă pe 
deasupra încă 25! — Strigări sgomotóse de 
indignare, Preşedintele chiamă la ordine 
pe Lueger. In învălmăşală se aud strigări 
contra presidentului, de poliţaiu, sergent 
provocator !

Dr. Lueger (după o pausă mai lungă) 
4ioe : fiţi mai liniştiţi. Cred, că suntem 
toţi prea iritaţi. N’am voit să vatăm pe 
nimeni. (Reprobări şi rîsete în stânga). 
Contele irálffy a afirmat, că Maghiarii au 
fost tot-déuna cavaleresol, eu n’am nimic 
în oontra naţiunei maghiare, dér Maghia
rul liber a dispărut, el este tot aşa supri
mat, cum sunt suprimate naţionalităţile sub 
şovinismul maghiar. Puţin a mai rămas din 
nobilimea creştină maghisră; aşa numită 
„ Gentry a dispărut, şi naţiunea cavaleréscà 
maghiară o representézá acuma la putere 
numai Maghiarii cei cu timbru de 50 cr. 
Procederea Maghiarilor şi a guvernului un- 
gureso nu este de loo cavaleréscà. Cetiţi 
numai ce s’a petrecut la alegerea din 
Stomfa, cetiţi ce se întâmplă cu copiii Slo
vaci (Apl&use pe băncile Cehilor tineri.) 
Şi cum sufer Românii ! Cetiţi ce se întâm
plă în Croaţia, cum se traetézà Sârbii şi 
ce se face cu Saşii în Transilvania. De-o 
tractare cavaleréscà de sigur nu se póte

vorbi. In Ungaria domnesce terorismul, 
forţa, brutalitatea, oum n’ar mai trebui să 
fiă tolerate în Europa.

Dep. Scheicher: Stăpânire de Mongoli'.
Dr. Lueger polemisézà apoi cu minis- 

tru-preşedinte şi cu prof. Suess, din stângă, 
căruia îi 4ice, că el Lueger îl va dovedi 
prin agitaţia sa, că valoreză mai mult de 
cât întrega stângă ; va dovedi, că are te
ren în popor şi va lupta mai departe.

Noi nu suntem în oontra pactului, — 
încheiă vorbitorul, — oi numai în contra 
unui pact nedrept, şi un ast-fel de paot se 
plănuesce astă4i aici. Noi suntem pentr’un 
pact drept, şi décà nu se póte dobândi un 
ast-fel de pact, suntem pentru uniunea per
sonala şi pentru lupta economică. Tot-déuna 
Austria a cedat, tot-deuna ea a fost oea 
păcălită, cea înşelată ; acésta nu mai póte 
fi aşa. Austria trebue să devină érà-si li
beră spre a-şl putea cu onóre susţinea po
si ţia în concertul statelor. (Aplause lungi 
la antisemiţi).

Raportorul Dr. Russ 4ice, că nu este 
permis amestecul în afacerile interióre ale 
Ungariei, şi îşi esprimâ speranţa, că în mo
mentul pactului se va lua în considerare 
interesul comun al tuturor popórelor şi se 
vor deJătura interesele de partid.

Cu acésta s’a încheiat discuţia 
capitlului sus amintit.

SCUSILE ÖILEI. ;
— 8 (20) Decemvre.

Congregaţia comitatului Braşov. Atra- I 
gem din nou atenţiunea membrilor români, 
că congregaţia comitatului Braşov se va 
întruni mâne, Sâmbătă, în 21 1, c. la 9 
óre în şedinţă estra-ordinară, căreia îi va 
premerge alegerea de funcţionari adminis
trativi.

— o—
Post de medic. Ni-se scrie: In comuna 

Chitighaz (Kétegyháza), com. Biohiş, pos
tul de medic comunal a devenit vacant. 
Comuna are 4000 de locuitori, dintre cari 
aprópe 3000 sunt Români, şi restul Ma
ghiari. Salar anual dela comună 500 il. ér 
praosa îi póte aduce un venit sigur de 
600—800 fl. Afară de asta, ca şi foştii me
dici, aşa şi viitorul medio póte oonta dela 
cont. Almássy din loc pe fiă-care an la o 
plată fixă de 300 fl., dela un domeniu de 
al archiducelui Iosif în depărtare de 1 oră, 
200 fl., — ér dela căile ferate de stat 
300 fl., pentru-oe în schimb medicul e în
datorat a cerceta bolnavii de pe teritoriul 
domenielor şi dela căile ferate de stat. 
Ast-fel venitul anual se evaluâză cam la 
2000 fl. Dorinţa nostră ar fi ca să ne ale
gem un medic român. Doritorii au a-şl 
înainta, pănă la 3 Ianuarie n. 1896, cere
rile provă4ute cu tòte documentele de lipsă 
la fisolgăbirăul cercului Kövér László io 
Giula (com. Békés). Alegerea se va face

Din prioina umărului meu înţepenit, 
trebuii să rămâiu în Liverpool mai mult, 
decât cugetasem, de-órece eram cu desă
vârşire incapabil de orl-oe muncă pe nae. 
Astfel petreoui în cercul familiei Williams 
oâte-va săptămâni, în decursul oărora mă 
simţii atât de bine, ca şi când aş! fi fost 
aoasă. Cele mai plăoute erau serile. Şedeam 
în jurul căminului şi conversam ; noi tinerii 
glumiam şi ne deleotam, oum face omul, 
oând e aprope de 20 anî, pe lângă aceea 
vioiu şi nevinovat şi neinfectat de blasarea 
modernă, ómenii casei începură să tachi
neze pe Delia cu mine, ceea ce de fapt 
nu-mi prea plăcea, de-órece şi în acéstà 
privinţă urmam datorinţele unui bărbat fòrte 
serios, şi nu mi-ar fi convenit absolut de 
loo, décà iubita copilă şi-ar fi plăsmuit — 
oum obiolnueso a face atât de adeseori şi 
atât de uşor fiinţele tinere şi sărmane — 
gânduri şi speranţe, car! sigur, că nu s’ar 
fi putut împlini nicl-odată. Cum s ar fi şi 
putut acesta? Eu abia ajunsesem să fiu 
oficer, mă nisuiam după demnitatea de că
pitan, şi înainte de a-o ajunge acésta, îmi 
era imposibil a mă cugeta la întemeierea 
unei familii proprii ; pănă atunci însă mai erau 
aţâţi ani, încât în decursul lor Delia putea

fi de mult soţia fericită a altuia şi mamă a 
mai multor copii. De aceea eu nici nu lă
sam să prindă rădăcini în mintea mea ast
fel de gânduri, ori cât de mult simpatisam 
cu drăgălaşa copilă. Respingeam tòte ta- 
chinările în mod binevoitor, dér resolut, 
folosindu-mă de sinceritatea oam dură, pro» 
priă marinarilor. Delia însă nu făcea aşa; 
ci inima ei caldă irlandeză — puteţi rìde 
de acésta cât veţi voî oopilelor — înce
puse să bată pentru unohiul vostru Gheor- 
ghe, care atunol era firesce încă tinăr şi 
fercheş.

Kata Williams, o fetiţă cuminte şi se- 
riósà, mă înţelegea fòrte bine şi să msuia 
într’un mod leal să suprime în verişora sa 
gândurile de dragoste ce încolţiau, — fără 
sucoes însă, cum vă4^i mai târ4iu. Dómna 
Williams din contră se părea, oă ne con
sideră, pe Delia şi pe mine, oa pe-o vii- 
tóre părechiă şi făcea adesea alusiunl de 
felul acesta. Aşa odată, câteva <4ii© înaintea 
plecării mele, 4ise dânsa cătră Delia:

— „Ei, mitiţico, încă câţl-va ani şi 
apoi te vom vedea, décà va voi D-4ău, oa 
dómna Steuermann !

— „Mamă“ , 4ise Kata, în vreme ce 
mie într’adevăr îmi era grea inima, „ce te

intereseză, să inspiri aşa ceva copilei ? Ea 
e încă mult prea tinărâ, n’ar trebui încă 
timp îndelungat să se cugete la astfel de 
lucruri !u

— „Dâr de ce nu?“ întreba atunol 
Delia cu vooe dulce şi duiosă, fixându-mă 
lung şi liniştit cu o privire profundă.

&ra cea din urmă seră, pe oare aveam 
s’o petrecem în societatea Deliei, cere — 
ffiră â-i fi răspuns şi eu iubirei sale — îmi 
devenise atât de dragă ; şi când ne dori
răm n6pte bună şi eu îi strînseiu mâna, 
într’adevăr n’aş fi cugetat, că văd pentru 
ultima oră în acestă viâţă înaintea mea 
drăgălaşa şi iubita ei faţă. Şi totuşi aşa 
s’a întâmplat.

In 4iua următore primii porunca, ca 
să mă îmbarchez ca al doilea cârmaciu pe 
oorabia americană „Tuscarora“ , oare avea 
să mârgă ou un balast de nisip la New- 
York. Deşi încă departe de â fi restabilit 
pe deplin, nu voii să scap ocasiunea bine
venită şi mă îmbarcai imediat, cu inten- 
ţiunea de-a face desâră visita de adio la 
familia Williams; de fapt însă nu ajunseiu 
să-mi îndeplinesc acestă intenţiune, de-orece 
avuiO. — de sine se înţelege — forte mult 
de lucru pe nae spre a tace pregătirile de

lipsă, şi în diminâţa următore naea pleca 
pe mare. Eu putui deci numai prin fratele 
dómnei Williams trimite salutările mele da
melor casei şi Deliei şi părăsii Liverpool-ul, 
spre a merge spre New-York.

Dér vai! oe mai oălătoriă a fost acésta, 
dragile mele. „Tuscarora“ era o oorabiă 
mică şi frumuşică, dér niol-deoum nouă; 
mulţămită mărfurilor rele, pe cari le pur» 
tase în ultimii ani, şi mişeliei oăpitanulni ei,
— un blăstămat atât de perfeot, ca şi care 
nu se mai pomenise pe vr’o naiă — totul era 
neglijat po bord; nu să afla nici măcar o 
vântrelă bună, ba nici funii de reservă, ér 
catargurile şi scândurile corăbiei erau pu
trede.

Şi cu acestă naie oa vai de lume ne 
pregătiam să străbatem în mie4 de érná 
oceanul atlantic, patria celor mai teribile 
furtuni! Dér deocamdată nici n’am ajuns 
departe. Abia ora cătră amé4l, oând începu 
a bate vântul, şi înainte de a se fi înoptat 
pe deplin, isbucni o furtună înfiorătore. 
Valurile mării furibundau şi să ridicau la 
înălţimi de munţi, ér pe lângă aoeea mai 
cădea din greu şi zăpadă, aşa înoât de pe 
acoperiş abia mai puteai distinge vârful ca
targului. Când trosnia aici, când scârţâia
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în 4 Ianuarie n. 1896 la 10 óre a. m. Spre 
orientarea alegătorilor români ar fi de do
rit, ca de-odată cu insinuarea petiţiilor me
dicii români să aviseze pe unul dintre preo- I 
ţii locali : Vasiliu Beleş seu Iosif Ioan 
Ardelean. — Sentinela.

— o—
Jertfa testimoniului de maturitate 

fals. Am fost făcut amintire cpl0!® trecute 
despre afacerea falsificărei atestatelor de 
maturitate din Vaţ, cari atestate s’au vân
dut apoi prin Budapesta. Unul dintre ti
nerii provă(JuţI cu ast-fel de atestate a fost 
ţi fiiul unui direotor de moră din Buda
pesta, care chiar în anul acesta a intrat la 
miliţiă pentru de aşi face anul de voluntar. 
In urma descoperirei falsificărilor, tînărul 
voluntar a fost chiămat înaintea judecăto
riei militare, care l’a osândit la pierderea, 
dreptulai de voluntar şi la serviciu activ 
de trei ani.

—o—

Prelegere public;!. Din Budapesta ni
se scrie: Obicinuitele prelegeri, ce se ţin 
în oercul tineri mei universitare române de 
aici şi cari din motive serióse au fost în
trerupte de câtva timp, acum şi-au reluat 
cursul. Sâmbătă în 2 (14) a ţinut o inte
resantă disertaţiune d-1 Ioan Dolean, stud. 
în drept, despre „Lupta naţională. Parti
dul naţional. Tinerimea“. Succésa prele
gere a fost urmată de-o discuţiă viuă şi 
instructivă, lăsând pe toţi tinerii partici
panţi mulţămiţl.

—o —
Corăbiile lui Trajan. Din Roma se 

depeşeză, că în lacul Nemi s’au descoperit 
în timpul din urmă rămăşiţele acelor co
răbii, pe cari le-a construit împăratul Trajan 
înainte cu 1800 de ani şi pe cari le folo- 
sia la eseursiuni. Năile acestea au fost 
fòrte pompòse. Guvernul italian a dispus 
«sâ se facă sorutărî amănunţite, şi pănă 
.acum deja o naiă ìntrégà a putut fi sc0să 
■din lac.

— o—
Patra noi născuţi într’un an. In Alba 

regală s’a întâmplat lucrul ne mai pomenit, 
*că o părechiă tîaără a fost dăruită într’un 
an cu 4 copiii. La începutul anului o. adecă 
<soţia unui meseriaş a născut două fetiţe 
gemene ; aoum în Decemvre însă a născut 
doi băeţl gemeni. Deci toţi patru copiii 
sunt născuţi în unul şi acelaşi an.

— o—
Călindarul Plugarului pe an. IS96, 

redactat de d-1 I .  Georgescu, se póte căpăta 
dela Tipografia „A . Mureşianu“ din Braşov 
•cu preţul de 25 cr., (trimis ou posta 30 cr.) 
Dela 10 esemplare comandate de-odată, 
unul se dă rabat. E  unul dintre cele mai 
bogate şi mai eftine călindare românescl, 
-conţinând material bogat atât economic, 
cât şi l i t e r a r ,  fòrte v a r i a t  şi ins
tructiv şi de petrecere. E  întocmit anume 
pentru trebuinţele plugarilor, cari în aoest

colo, de-órece scândurile putrede pârăiau, 
èr vântrelele vechi şi ruinate erau isbite 
puternic de vânt ; apoi mai năvăleau în co- 
rabiă unul după altul valuri mari de apă, 
«ari luau cu sine tot, ce nu era ţintuit şi 
pironit pe copertă, şi ne uda pănă ’n piele 
eu tòte hainele nòstre muiate în oleu şi 
cişmele nòstre mari.

Dér şi cea mai fiorósà nópte îşi are 
4imin0ţă sa, şi astfel ea să ivi şi pentru 
noi —  cu mult mai frumosă decât ne-am 
.aşteptat s’o vedem. Deşi mai vremuia şi 
vântul mai urla încă, totuşi sórele strălucia, 
şi noi puturăm vedea, că eram nnmai oâte- 
va milurî departe de portul dela Holyhead. 
"Tuscarora devenise în cursul nopţii o ruină 
ne folosirăm deci de o naiă de povară, 
care ni se oferi spre a ne duce pănă în 
portul dela Holyhead, unde apoi puturăm 
.staliniştit spre ane drege pagubele suferite.

O havarie e de obiceiü o istoriă lungă, 
şi havaria americani din motive comerci
ale nu se obiclnuesce a fi mai sourtă de
cât celelalte; astfel parte pentru-că afa
cerile comerciale nu, erau înoă terminate, 
dér parte şi pentrur-că furibundau furtuni 
înfricoşate, rămaserăm în societatea multor 
altor soţi de sujfermţe uns-pre-4ece săptă-

călindar găsesc o călăuză credinciosă pen
tru tote trebuinţele lor.

— o—
Esamen de dans. Eri s’a ţinut în 

institutul d-rei Vautier un esamen de dans 
al elevelor interne, la oare au luat parte, 
pe lângă părinţii elevelor şi alţi învitaţl 
din societate. Elevele instruite de dibaciul 
măestru de dans d-1 Krestels, au surprins 
publicul prin diferitele jocuri frumóse, ce 
le-au învăţat în timp scurt numai de câ- 
te-va săptămâni. Jocurile atât de rotunde 
cât şi d9 colonă le-au esecutat cu mult 
tact şi forte prompt. Cu deosebire am re
marcat joourile de colóná Romana şi Qua- 
drilul, cari au fost numai de eleve jucate 
şi comandate. Cu aoest prilegiu s’a putut 
observa tot-odată ce ordine frumosă, oe 
disciplină strânsă şi ce spirit bun de edu- 
oaţiune domnesce între elevele acestui in
stitut, din care sub conducerea probată a 
d-rei Vautier, au eşit în ti np de 40 de 
ani atâtea eleve oe fac numai onóre so
cietăţii în care trăesc.

— o—
0 specialitate austriacă. Paţienţilor de sto

mac se recomandă prafurile veritabile ale lui Moli 
ca un me dicament deja aprobat şi forte bun, 
pentru digestiune. i Cutie i fl. Se póte căpeta 
dilnic prin postă dela farmacistul A. Moli, li- 
ferant al curţii imp. şi r. din Viena, TucUauben 
9. In farmaciile din provincia sé se cérá es- 
pres preparatele lui Moll provédute cu subscrierea 
şi marcă de contravenţie.

Din comitate.
In comitatul Cluşului s’a făcut alege

rea de funcţionari administrativi în 18 De- 
cemvre. înainte de a-se trece îusă la ac
tul alegerei, vioe-şpanul Gyarmathy Miklós 
declara, că fiiind el numit din partea gu
vernului oa intendant al „teatrului naţio
nal“ din Cluşiu, renunţă de-a mai fi pus 
în candidaţiă la pestül de vice-şpan. La  
asta a răspuns întâia un membru maghiar, 
ér după aceea membrul român Eugen Cri- 
şianu, despre care 4i°e »Kolozsvár, că „în 
numele naţionalităţii române (??) a esprimat 
mulţumită lui Gyarmathy pentru serviciile, 
ce în tot déuna le-a făcut în mod neasémuit 
şi dreptu (sic!) In considerare, oă Gyarma
thy a servit 28 de ani comitatului, la pro
punerea unui membru maghiar s’a hotărît 
a ’i-se vota pensiunea întregă.

S'a trecut apoi la alegerea funcţio
narilor, cari toţi au fost aleşi cu unanimi
tate de voturi. Vice-şpan a fost ales oon- 
tele Lázár István, protonotar Bonis István, 
fiscal: Ioan Petrán, preşedinte la sedriă: 
Horn, Bela şi aşa mei departe între 34 de 
funoţionarl administrativi, singur în pos
tul de cassar 1a sedriă mai aflăm un Român 
pe d-1 Andreiu Truţa. Intre vre-o 8 fisol- 
găbirăi nici un Româu; între I I  solgăbi- 
răi nici un Român. Dór nu face nimic, —  
„naţionalitatea română“ din comitatul Clu- 
şiului seie cu tote astea să datoresoă re-

mânl în Holyhead. Deşi n’aşl putea 4i°e* 
că acestea ar fi fost cele mai frum6se 4ile 
ale vieţii mele, totuşi ele trecură în sfîrşit, 
şi sosi 4iua, în care bătrâna Tuscarora fu 
din nou împinsă în mare. Veseli ca în ve
chiul cântec american de marinari „Dread- 
noght“ de Paoketschiff, pe care atât de 
adesea trebui am să vi-1 cânt când eraţi 
înoă oopiliţe de tot mici, străbăturăm noi, 
favorisaţl de un aspru vânt nord-ostic, săl
batica mare irlandeză şi trecurăm apoi în 
oceanul atlantic.

Tusoarora devenise o corăbioră sprin
tenă şt ajunserăm atât de iute la insulele 
Azore, înoât puteam spera, să întreprindem 
o călătoriă fenomenal de scurtă la New- 
York, — dâoă va mai domni încă vântul 
ostio, oare ne însoţise pănă acum.

Acesta însă, durere, nu să întâmpla.
Abia ajunseserăm în vestul insulelor 

Azore, când într’o frum6să sâră se porni 
din nou vijelia, şi vântul de Vest, care su
fla aprope necontenit în partea nordică a 
oceanului atlantic, începu a bate din nou 
ou furiă vântrelele corăbiei nostre.

(Va urma.)

cunoscinţă celor din fruntea comitatu
lui pentru serviciile lor „neasămănat de 
drepte /“

*

In comitatul Albei de jos s’a ţinut o 
adunare estra-ordinară, la oare membrii 
comitatensl au luat parte în număr neo
bicinuit de mare, din causă, cum i-se scrie 
lui „Kolozsvár“, că de-o parte aveau să se 
sfătuâscă în oausa alegerei funcţionarilor, 
ér de altă parte să facă „o anumită de- 
monstraţiă în contra puţinilor membri valahi 
din comitatu. S’a hotărît a-se pune în can
didaţiă pentru viitórele alegeri, ce se vor 
face în 28 Dec. n. c. aceeaşi funcţionari, 
cari au fost şi pănă aoum şi între cari 
găsim un singur Român, pe d-1 Ştefan 
Chirila, candidat la postul de fisolgăbirău 
(pănă aoi a fost solgăbirău). — In aceeaşi 
adunare s’a constituit un comitet de 30 
membri, sub presidiul fişpanului, având să 
facă pregătiri pentru banderiul milenar.

*

In comitatul Car aş- Severinului s’au 
făcut alegerile funcţionarilor în 17 De
cemvre, fiind Românii bine representaţl la 
adunare. Membrul Brediceanu constata, că 
alegerile de membri comitatensl au fost 
protestate numai acolo, unde cei aleşi au 
fost membri ai partidului naţional român. 
Despre funcţionarii de pănă aoum ai co
mitatului 4ise, că ei n’au fost aleşi cu con
simţământul membrilor acestui partid şi 
critica activitatea desfăşurată de ei. Mem
brul Munteanu, adv. în Oraviţa, face de- 
claraţiunea, că deóre-ce partidul naţional ro
mân a fost eschis din comisiunea de candidare, 
acest partid nu va lua parte la alegeri. Fiş- 
panul JakabfFy ĉ ise, că comisiunea de can
didare fiind o comisiune de încredere, ria 
putut face loc în ea şi vre-unuia dintre Ro
mâni. Cuvintele acestea au provocat disau- 
ţiunî înflăcărate din partea d-lor Bredi
ceanu, Dobrin şi P. Călciunariu. Alegerile 
s’au fâout după spráncéna fişpanului.

Şcolele comerciale din România.
D-1 ’ Romulus Ionaşcu, profesor 

la şc0la comercială de gradul I  din 
Iaşi, publica de curênd în cjiarul 
„Evenimentul“ un interesant studiu 
asupra şcolelor comerciale din R o 
mânia în comparaţiă cu cele din 
străinătate. Reproducem din acest 
studiu următorele date:

Prin legea instrucţiunei dela 1864 s’a 
prevă4ut şi înfiinţarea de şc01e comerciale, 
ou scop de-a da o cultură specială viito
rilor comercianţi ai României. In 1864 s’au 
înfiinţat două şcole comerciale, una la Bu- 
ourescl şi una la Iaşi ; pe la 1877 s’a în
fiinţat şc01a comercială din Craiova, apoi 
cea din Ploescl şi, la 1880, şeola comer
cială din Iaşi.

La început cursurile acestor şcole 
ţineau 4 ani, pe urmă s’a mai adaus al
5-lea. După noua lege însă, care a fost 
pusă în aplicare în tomna anului şcolastic 
1894—95, cursurile şcolelor comerciale s’au 
redus dela 5 la 3 ani, declarându-se şcolele 
comerciale din BucurescI, Iaşi, Galaţi, Cra
iova şi Ploesol ca şcole comerciale de gra
dul I  Afară de acestea, s’au mai înfiinţat 
două şcole comerciale de gradul II  în Bu
curescI şi Iaşi* Elevii şc0lelor comerciale 
de gradul I  sunt recrutaţi dintre absol
venţii şc01elor primare, ér elevii şcolelor 
comerciale de gradul II  sunt recrutaţi din
tre absolvenţii şc01elor comerciale de gra
dul I  şi dintre absolvenţii gimnasiilor in
ferióre olasice séu reale (absolvenţii cursu
lui inferior dela liceu).

Şcolele de gradul I corespund ou 
şc0lele comerciale de gradul inferior din 
Ungaria. In aceste şcole învaţă băeţii din 
prăvălii séra dela 8— 10, séu dimin0ţa dela
6—8. Numărul orelor de lecţii pe săptă
mână variază între 7 şi 12. In Austria şi 
Germania aceste şcole se numeso şcole de 
uoenici (Lehrlingsschulen), în Italia şcole 
tehnice séu serale, ér în Francia şcole prac- 
tioe de oomerciu (éooles pratiques de com
merce). Şcolele comerciale de gradul II  
corăspund cu şoolele secundare comerciale 
din Ungaria (Handels Mittelschulen), cu

Academiile comerciale din Austria (Han- 
dels-Akademien) şi ou şcolele superióre de 
comerciu din Francia. Şc0lele comerciale 
de gradul I sunt destinate pentru prepa
rarea personalului trebuincios în comer- 
ciul mic, ér cele de gradul II  pentru pre
pararea personalului necesar comerciului 
mare.

Intre greşelele principale ale actualei 
organisaţiunl a şc01elor comerciale, d-1 
Ionaşcu numără, cu drept cuvânt, şi lăsa
rea la o parte a limbei române în şcolele de 
gradul 11. Etă ce 4ice d-sa:

In anul acesta am visitat tòte şc0lele co
merciale mai însemnate din Austro-Ungaria, 
Germania, Franţa, Anglia, Belgia, Elveţia 
şi Italia. Mărturisesc că n’am găsit nici o 
şcolă comercială superioră, în oare să lip- 
séscá studiul limbei materne. In adevăr îţi 
vine fòrte curios să ve4i, că elevilor dela 
şcola de gradul al II li-se predau pe lângă 
corespondenţa comercială francesă şi ger
mană şi noţiuni din istoria literaturei aces
tor două limbi, ér de istoria literaturei ro
mâne nu li-se amintesce nimica, ca şi oum 
n’ar esista! Ast-fel de anomalii numai la 
noi poţi vede ! ! Deschideţi programele ori
cărei şcole comerciale din străinătate şi 
veţi vedea, că se învaţă istoria literaturei 
limbei naţionale. Pe lângă literatură, pro
fesorul cetesce cu elevii descrieri de stabi
limente industriale, de porturi, de centre 
comerciale şi industriale, de căi de comu
ni caţiune etc. face diferite scrisori comer
ciale, dă composiţiuni elevilor referitóre de 
comerciu şi industrie. In privinţa predărei 
limbei naţionale în şo0lele comerciale de 
gradul II, şcolele din Viena, Lipsea şi mai 
ales şcola superioră din Geneva şi Acade
mia de comerciu din Hamburg pot fi luate 
ca exemplu.

In fine mai amintim, că corpul didac
tic dela şc0lele comerciale din România 
este recrutat dintre licenţiaţii séu doctorii 
universităţilor şi diplomaţii şc0lelor o o- 
mereiaio.

Sciri telegrafice.
Sofia, 19 Dec. Ministru-preşe- 

dinte Stoilov a comunicat, că prin
ţul Boris va fi botezat la 3 Ianua
rie an. v.

Budapesta, 20 Decemvre. In pro
cesul de presă intentat de fostul 
ministru-preşedinte Wekerle contra 
redactorilor şi deputaţilor Hollo şi 
Bartha, amendoi au fost declaraţi 
vinovaţi de juriu şi condamnaţi la 
închis6re de câte 6 luni şi 1000 fl. 
amendă.

DIVERSE.
Cel mai mare ora din lume. Redac- 

ţiunea 4* arului „Figaro“, a avut în filele 
trecute un ospe intaresant. Mr. Wilkins, 
omul cel mai mare din lume a visitat re
dacţia numitului 4iar. Wilkins s’a născut în 
statul Minesotta (America) el e de 21 ani 
şi are 2 m. şi 45 cm. în înălţime.

Glume. Dama : Eu îmi aduc aminte de 
tote evenimentele mai însemnate din tine- 
reţele mele. —  Domnul: O, atunci te rog  
ooodnă, povestesce-ml oeva din resbelul ou 
Turoii.

L i t e r a t u r ă .
A  apărut în Tipografia A. Mureşianu 

din Braşov: Gramatica Limbei româ
nesc! (Fonetică şi Ortografiă. Etimologie. 
Sintacsă. S til.) întocmită in două cursuri 
concentrice pentru şoolele poporale de 
Ion D ariu ; Cursul 11 pentru anul al 5-lea 
şi al 6-lea de şcola, pentru ;şc61a de repe- 
tiţiune, de adulţi, şcole civile eto. Editura 
autorului. Recomandăm acâstă carte aten- 
ţiunei deosebite a d-lor învăţători. Se 
pote procura dela autor cu preţul de 
30 cr.

Proprietar: Dl*. Aurel Mureşianu.
Redactor responsaMl: Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 19 Deoemvre 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . . 121.50
Beuta de coróne ung. 4°/0 • • . 97.65
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 123.40
Impr. cftil. fer. ung. în argint 4Y20/o 180.80
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.50
Bonuri rural« ungare 4°/0 . . . 95.75
Bonuri rural« croate-slavoue. . . 98 .-
Imprum. ung. cu premii . . . . 151.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.—
Benta de hârtie austr.................. 99 50
Benta de argint austr.................. 99.70
Benta de aur austr...................... 121.30
Losurî din 860 ....................... 145.-
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 978.-
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 388.-
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 353.—
Napoleondori............................... 9.60%
Mărci imperiale germane . . . 59.32%

London v i s t a ........................... 121.10
Paris v i s t a ................................ 48.2072
Rente de coróne austr. 4%. . . 99.75
Note italiene. . . . . . . .  44.20

Cursul pieţei Braşov.
Din 20 Deoemvre 1895,

Bancnote rom. Câmp. 9.54 Vend.
Argint român. Cump. 9.46 Vend.
Napoleon-d’orl Cnor>p. 9.53 Vend. 
G-albeni Camp. 5.66 Vend.
Ruble rasescî Cump. 129.— Vend.
Mărci germane Cump. 59.— Vend.
Lire turoesoî Cump. 10.80 Vend.

Scris, fonc. Albina 5% —•— Vend.

9.56 
9.50
9.56

Numere singuratice 
à 5 cr. se potù cumpéra îb 
din „ Gazeta Transilvaniei4 
librăria Mcolae Ciurcu.

Gi ro-Conto
la banca

Austro-Ungară.

T e le fon  
Xp. 18

n  Inasul "i^i Cec-Conto la Í ---- iu
. gtl.— - __ —J |  postă nr.9691 «
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Giro-Conto
la banca

imp. germană.Casa do bancă 
J A C O B  L .  A D L E R ,

Braşov. Piaţa man Ii. 1. Sitarii.
cum peră şi vinde monede, hârtii de valore, devise după 

cursul 4ilei cel mai mare —  respective cel mai mic;
rescum p eră fă r ă  n ic i o detragere to t fe liu l de 

cupone:
sconteză poliţe comerciale indigene şi streine cu înlesnire şi cu 

o dobândă culantă;
efectueză în cassă rî de poliţe, asignaţii, recipise, pe fote 

pieţele Europei, cum şi transoceane;
acordă avansuri pe hârtii de valore, losurî, monede pănă 

la 9 0 %  ;
predă as ig n a ţii pentru ort şi care piaţă comercială internă 

şi externă fbrte ieftin , asignatiile destinate pentru Buda
pesta şi Viena f r a n c o  f ă r ă  s p e s e ;

primesce depuneri de lian că  spre fru c tifica re  în 
conto-corent şi bonifică după învoire pănă la 5°/o netto 
dobândă;

recomandă pentru p lasarea de cap ita le  scrisurile fonciare 
cu 5 % . Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea 
scrisuri fonciare 5°/o al© „A lb ine i“, institut de credit şi 
economii, precum şi scrisuri fonciare urbane şi rurale din 
România, care după cursurile de astăc[Î aduc 53/4 interese;

asigură forte ieftin o ri şi ce lo su ri la sorţirî cu câştigul 
cel mai mic, contra diierenţii cursului. Comunică infor
maţii şi sfaturi conscienţiose specialiste prin corespondenţă.

______________________________________________________ ________________________  649,29-50.
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ABONAM ENTE *

w

l i A

GAZETA T A 1TSILVA 1TIEI
Preţulîi abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
P e  trei iu n î ..................... .......................... 3 tL —
Pe şese iuni. . , .............................6 H. —
P e  unu a n u ............................................... 12 A. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni...................................... ....  . 10 fr.
Pe şese l u n i ........................................... 20 ir.
Pe unu anu................................................40 ir.

i i

erele i i  âata i i  Duminecă»
Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu.....................................................2 îl. —
Pe şese lun i. . . . . . . . . .  1 fl. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.

Pentru Român îi a şi străinătate: 
Pe anu S franci.

Pe şese lu n i........................ ....  4 franci.
Pe trei lu n i .................................. . 2  iranci.

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Cri ro-Conto 
la banca
Austro-Ungară.

Cassa de tanca, comisióne şi 
de schimb

T e lefon 
Nv. 90.

NUSSBACHER &  BEER
B E  A S O  T7\•7

Avem  onore a recomanda serviciile nòstre în tòte afacerile şi 
transacţiile de baucă şi anume:

C u m p e r ă m  ş i  v i n d e m  hârtii de valóre fndigene şi stre
ine, acţii, scrisuri fonciare, obligaţii, d u p ă  c u r s  ui  4 i l ei .

flVÎHIQUPî valórea cursului pe hârtii de
u f Uliu Iii valóre ale statului, scrisuri fonciare şi priorităţi; 

70% din valòrea cursului pe hârtii de bancă şi efecte ce sunt 
cotate la bursele din Viena şi Budapesta cu dobâodă moderată.

Rescumpèràm fârâ nici o detragere totfeliul de cupóne.
tău Bolile o p r i i  t e m f i  M i m  incasso

pieţele Europei, cum şi transociene.

nw cu provisióne mici pe tòte pieţele comerciale 
europene şi transociane.

în socotélá, corent şi bonificăm jjPrimim depuneri  interese după învoire p ă n ă  l a n
i| la tragere cu câştigul cel mai mic, pen- 
1 tru diferinţa cursului.

forte ieftin 
o r i şi ce

. Atribuim  o deosebita atenţie afacerilor cu efecte şi suntem în
pesiţie ori şi ce hârtii de valóre a-le \inde, după cursul 4iiei- —  

Suntem la disposile de a da informaţiuni şi desluşiri specia
liste. —  Convertim capitale plasate în efecte, cari aduc interese 
mici, în efecte cu interese mai mari.

Efectuăm ori şi ce operaţie la bursele din lăuntru şi streină- 
tate în mod fòrte culant, dând ori şi ce informaţii. —  Afiându-ne  
în relaţii strinse cu Filia la Transilvană a Băncei Ungare de eSCOHipt 
SÌ SChimb, suntem în plăcuta posiţie de a fiualisa forte avantagios 
tòte transacţiunile de bancă.

Promese la 
tòte tragerile 

de loterie.

Comunicăm cu plăcere ori şi ce infor
maţii şi consilii conscienţiose în afacere de 

bancă şi prin corespondenţă.

Bevisie de 
losurî gratis.

P r a f i i r i l e - S e i d l i t z  ale lui M l
1 e rita b ile  num ai, deeă fiăeare  cu tia  este proretţutâ  eu m area  de  

Ti ap e ra re  a  lu i A. M o li şi eu s u b sc r ie re »  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei 1« sto- 
macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, LaemorkokleJor şi 
a celor mai diferite bele femeescî a luat acest medicament de casă o respândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

A* Falşificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranniwem şi sare a lui Moli.
VBritâblIU numai fiecarŞ sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ul şi sarea este fcrte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- 
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de g&ară-Saiicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea cUlnic&j cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză •• cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre- 
Jul sticlei provejiute cu tmarca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

Q  T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin C
Q Farmacistul A. HIOLL, -
© c. şi r. fumisor al cărţii imperiale Viena, Mailien 9 v

Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală. C.
w  La deposite sg se ceră anumit preparatele provedute cu iscălitura şi marca
Q  de apărare a lui A . M O L L .
O  Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi
^  Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, TeutscK & Tartler, Fritz m  
^  Geisberger. 45-52. W

S o s i r e a  si p l e c a r e a  t r e n n r i l o r  în B r a s o y .
Sosirea trenurilor în Braşov :

I. Dela Pesta la Braşov:
Tr. accelerat: — óre — m. dimin6ţa. 
Trenul de persóne: 8 óre dimi^ţa. 
Trenul accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul mixt: 10 óre 25 minute séra.

2. Deia Bucuresci la Braşov :
Trenul accel : 2 óre 18 min. după am. 
Trenul mixt : 5 óre 20 m. după amécji. 
Trenul de persóne : 9 óre 8 minute séra. 
Trenul accel.: — óre — minute séra.
3. Dela Zerneâci la Braşov : (Gara Bartolomeiu.) 
Trenul mixt : 7 óre 36 min. dîmin0ţa. 
Trenul mixt: 1 0râ 29 min. după am. 
Trenul mixt: 0 óre — min. séra.

Plecarea trenurilor din liraş.
! Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt : 5 óre 8 min. dimineţa. 
Trenul accel. : 2 óre 45 min. după am<- 
Trenul de persóne : 7 óre 43 min. séra.» 
Tr. accelerat : — óre — min. séra.

2. Dela Braşov la Bucuresci:
Trenul de pers. : 3 óre 55 min. dimin* 
Tr. accelerat: — óre — m. dimin. 
Trenul mixt: 11 óre ìnaint.e de arnési. 
Trenul accel. : 2 c£e 19 min. după am.
3. Dela Braşov la Zérn-wCi. (Gara Bartolomeiu.}* 
Trenul mixt: 8 óre 35 min. diminé|,a.

„ „ 4 „ 55 m. după am. 
Trenul mixt: 0 óre — min. séra.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


